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5. Gyakorlat: Statikailag határozatlan rácsos tartók számítása 
feszültségkorlát esetén



1. Példa: Három rúdból álló statikailag határozatlan 

rácsos tartó minimális súlyra való tervezése feszültség 

korlát esetén

 A terhelés függvényében a húzott és nyomott rudak száma változik, 
így a 𝜎𝐻 és 𝜎𝐸𝐻 aktivitása is.
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1. Példa: Három rúdból álló statikailag határozatlan 

rácsos tartó minimális súlyra való tervezése feszültség 

korlát esetén

 𝐯 = 𝐊−1𝐪 = (𝐆𝐅−1𝐆T)−1𝐪

 𝐬 = −𝐅−1𝐆T𝐯

 𝜎𝑖 =
𝑆𝑖

𝐴𝑖
≤ 𝜎𝐻

 𝜎𝑖 =
𝑆𝑖

𝐴𝑖
≤ 𝜎𝐸𝐻

 𝜌𝐿
𝐴1

cos(𝛼)
+ 𝐴2 +

𝐴3

cos(𝛽)
= 𝑀𝑖𝑛!

𝐆 =
−cos(𝛼) −1 −cos(𝛽)
−sin(𝛼) 0 sin(𝛽)

𝐅 =

𝐿

𝐸𝐴1cos(𝛼)
0 0

0
𝐿

𝐸𝐴2
0

0 0
𝐿

𝐸𝐴3cos(𝛽)

𝐪 =
𝑃1
𝑃2



1. Példa: Teheresetek

 I. ESET:

 𝛼 = 𝛽 = 45°

 𝐴1 = 𝐴3
 𝑃1 = 400 kN

 𝑃2 = 0 kN

 II. ESET:

 𝛼 = 𝛽 = 45°

 𝐴1 = 𝐴3
 𝑃1 = 0 kN

 𝑃2 = 400 kN

 III. ESET:

 𝛼 = 𝛽 = 45°

 𝐴1 = 𝐴3
 𝑃1 = 400 kN

 𝑃2 = 400 kN

𝐿 = 100 cm, 𝐸 = 21000 ΤkN cm2, 𝜎𝐻 = 23,5 ΤkN cm2



1. Példa/I. Eset:

 Szimmetrikus!
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1. Példa/I. Eset : Megoldás

 𝐯 = 𝐊−1𝐪 = (𝐆𝐅−1𝐆T)−1𝐪

 𝐬 = −𝐅−1𝐆T𝐯
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 2 2𝐴1 + 𝐴2 = 𝑀𝑖𝑛!
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1. Példa/I. Eset : Megoldás

 𝐴1 = 0

 𝐴2 = 17,0213 cm2

 𝑐𝑓 = 17,0213 cm2 𝐴1 = 0
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1. Példa/II. Eset:
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1. Példa/II. Eset: Megoldás

 𝐯 = 𝐊−1𝐪 = (𝐆𝐅−1𝐆T)−1𝐪

 𝐬 = −𝐅−1𝐆T𝐯

 𝜎𝑖 =
200( 2𝐴1+2𝐴2)

𝐴1(𝐴1+ 2𝐴2)
≤ 𝜎𝐻

 2 2𝐴1 + 𝐴2 = 𝑀𝑖𝑛!
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1. Példa/II. Eset: Megoldás

 𝐴1 = 12,0359 cm2

 𝐴2 = 0

 𝑐𝑓 = 34,0426 cm2

𝑥

𝑦 𝐴1

𝐴2 = 0

𝐴1
𝑃2



1. Példa/III. Eset:
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1. Példa/II. Eset: Megoldás

 𝐯 = 𝐊−1𝐪 = (𝐆𝐅−1𝐆T)−1𝐪

 𝐬 = −𝐅−1𝐆T𝐯

 𝜎1 =
400( 2𝐴1+𝐴2)

𝐴1(𝐴1+ 2𝐴2)
≤ 𝜎𝐻

 𝜎2 =
400 2

𝐴1+ 2𝐴2
≤ 𝜎𝐻

 𝜎2 =
400 2𝐴2

𝐴1(𝐴1+ 2𝐴2)
≤ 𝜎𝐻

 2 2𝐴1 + 𝐴2 = 𝑀𝑖𝑛!
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Példa/III. Eset: Megoldás

 𝐴1 = 18,985 cm2

 𝐴2 = 9,827 cm2

 𝑐𝑓 = 63,524 cm2
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